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Mangelhafte Gesundheitskontrollen an NRW-Flughäfen – Hat die Landesregierung fahr-
lässig die Gesundheit der Bürger gefährdet?  
 
 
Vorbemerkung der Kleinen Anfrage  
 
Mit den Flughäfen in Düsseldorf, Köln/Bonn, Dortmund, Münster/Osnabrück, Paderborn/Lip-
pstadt und Weeze gibt es in Nordrhein-Westfalen sechs Einreisepunkte für internationale Flug-
gäste.  
 
Zahlreiche Flüge aus Ländern, die sehr stark vom Coronavirus betroffen sind, landeten ur-
sprünglich regelmäßig auf diesen Flughäfen. So gab es etwa einen Direktflug Düsseldorf – 
Peking mit „Air China“ oder zahlreiche Verbindungen nach Italien und Spanien, u.a. mit „Euro-
wings“, „Ryanair“ oder „Lauda“.  
 
Ebenso bedeutsam waren vor dem Hintergrund der Coronavirus-Krise die – momentan aus-
gesetzten – Flugverbindungen Düsseldorf – Dubai mit „Emirates“ bzw. Düsseldorf – Abu Dhabi 
mit „Etihad“. Bei diesen Flügen gab es einen hohen Anteil von Umsteigern. Viele der Fluggäste 
dieser Flüge kamen ursprünglich aus Asien. 
 
Auch Europaflüge, wie z.B. mit „British Airways“ aus London oder „Air France“ aus Paris, wer-
den zu einem überwiegenden Teil als Anschlussflug nach einem Fernflug genutzt. Das gilt 
ebenfalls für die Inlandsverbindungen Frankfurt bzw. München – Düsseldorf mit „Lufthansa“. 
 
Augenzeugen berichteten uns von Einreisen aus Dubai (Flug EK 57) am 04.03.2020 bzw. aus 
den USA am 08.03.2020, bei denen bei der Einreise in Düsseldorf keinerlei Gesundheitskon-
trollen durchgeführt wurden. Bei einer Einreise aus Hurghada (Flug EW 5463) am Flughafen 
Köln/Bonn, am 15.03.2020, fand immerhin eine Fieberkontrolle statt. Am Flughafen Düsseldorf 
gab es allerdings bei einer Einreise aus Österreich (Flug OS 155) am selben Abend keine 
Fieberkontrolle.  
 
 
Der Minister für Arbeit, Gesundheit und Soziales hat die Kleine Anfrage 3548 mit Schreiben 
vom 22. Mai 2020 namens der Landeregierung im Einvernehmen mit dem Minister für Verkehr 
beantwortet.  
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1. Wie viele Personen sind zwischen dem 24.02.2020 und dem 08.04.2020 über NRW-
Flughäfen aus dem Ausland eingereist? (Bitte nach Anzahl, Fluggesellschaft und 
Abgangsflughafen im Ausland sowie Zielflughafen in NRW auflisten) 

 
Siehe anliegende Tabelle. 
 
2. Welche Sicherheitsmaßnahmen im Zusammenhang mit der Coronavirus-Pandemie, 

wie z.B. Fiebermessen oder Quarantänemaßnahmen bei der Einreise, u.a. aus Hoch-
risikogebieten, sowie generell an den Flughäfen in NRW wurden seit dem 
24.02.2020 getroffen? (Bitte nach Flughafen, Beginn der Maßnahme und im bezüg-
lich möglicher Gesundheitstests oder Quarantänemaßnahmen der Anzahl der Per-
sonen auflisten) 

 
Die Flughafenbetreiber der internationalen Flughäfen des Landes Nordrhein-Westfalen wur-
den frühzeitig und kontinuierlich über zu treffende Schutzmaßnahmen durch die zuständigen 
örtlichen Gesundheitsbehörden in Kenntnis gesetzt und aufgefordert den Anweisungen ge-
mäß zu handeln. Seit  Januar 2020 werden die Reisenden an den sechs internationalen Flug-
häfen des Landes durch öffentlich ausgehängte Poster mehrsprachig informiert. Obwohl der 
Passagierverkehr weltweit nahezu zum Erliegen gekommen ist, informiert der Flughafen Düs-
seldorf seine Fluggäste zusätzlich über die Monitore im Terminalbereich über Coronaschutz-
maßnahmen. 
Durch Anordnung des Bundesgesundheitsministeriums vom 29. Januar 2020 (BMG) wurden 
Piloten bestimmter Flugverbindungen verpflichtet, vor der Landung in Deutschland den Tower 
über den Gesundheitszustand ihrer Passagiere zu berichten. Zunächst galt diese Regelung 
nur für Flüge aus China, und wurde dann jedoch am 26. Februar 2020 auch auf Flüge aus 
dem Iran, Südkorea, Japan und Italien ausgeweitet.  
 
Gemäß § 1 der Verordnung zum Schutz vor Neuinfizierungen mit dem Coronavirus SARS-
CoV-2 in Bezug auf Ein- und Rückreisende (CoronaEinrVO) in der gültigen Fassung bis 25. 
Mai 2020 sind alle Personen, die auf dem Land-, See-, oder Luftweg aus einem Staat außer-
halb der Bundesrepublik Deutschland in das Land Nordrhein-Westfalen einreisen und sich zu-
vor mehr als 72 Stunden außerhalb der Europäischen Union, Island, Liechtenstein, Norwegen, 
der Schweiz und des Vereinigte Königreichs von Großbritannien und Nordirland aufhielten, 
verpflichtet, sich vorbehaltlich eines negativen Testergebnisses für 14 Tage zuhause aufzu-
halten und keinen Besuch zu empfangen. 
Angaben über die Anzahl der Einreisenden, bei denen auf Grund der Erkrankung notwen-
dige Maßnahmen behördlich angeordnet wurden, liegen der Landesregierung nicht vor. 
 
3. Warum hat es von Seiten des NRW-Gesundheitsministers Laumann, im Rahmen 

seiner Zuständigkeit, vor dem 09.04.2020 keine Anweisung gegeben, einreisende 
Fluggäste an NRW-Flughäfen mindestens auf Corona-Symptome zu untersuchen 
oder für diesen Personenkreis eine Quarantäne anzuordnen? 

 
5. Warum hat es die Landesregierung versäumt, spätestens Anfang März durch geeig-

nete Maßnahmen die mögliche Weiterverbreitung des Coronavirus durch einrei-
sende Fluggäste zu unterbinden, was in der Folge eine zusätzliche, unnötige Ge-
fährdung der Bevölkerung verursacht hat? 

 
Aufgrund des Sachzusammenhangs werden die Fragen 3 und 5 zusammen beantwortet. 
 
Sowohl das Bundesministerium für Gesundheit als auch das Robert Koch-Institut halten 
Screening-Untersuchungen an Flughäfen bei Einreisenden nicht für sinnvoll. Personen, die 
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sich zum Zeitpunkt ihrer Ankunft noch in der Inkubationszeit befinden, werden durch diese 
Maßnahme nicht erfasst, genauso wenig wie Personen, die fiebersenkende Mittel einnehmen. 
 
Darüber hinaus sind die Krankheitsverläufe unspezifisch, vielfältig und variieren sehr stark, 
von symptomlosen Verläufen bis zu schweren Pneumonien mit Lungenversagen und Tod. 
Eine allgemeingültige Aussage zum Krankheitsverlauf ist nicht möglich. So tritt z.B. Fieber 
nicht bei allen Infizierten auf. Ebenso ist nicht jede Person, die Fieber hat, mit SARS-CoV-2 
infiziert. 
 
Auch das Europäische Zentrum für die Prävention und die Kontrolle von Krankheiten (ECDC) 
äußert sich zu solchen Maßnahmen sehr verhalten. Durch Messung der Körpertemperatur 
können möglichweise einige wenige Fälle erkannt werden, jedoch kann nicht ausgeschlossen 
werden, dass eine fieberfreie Person mit SARS-CoV-2 infiziert ist, sich aber noch in der Inku-
bationszeit befindet, oder der Krankheitsverlauf symptomlos ist. Ebenso besteht die Möglich-
keit, dass eine Person ein fiebersenkendes Medikament eingenommen hat und aus diesem 
Grund fieberfrei ist.  
 
Während der SARS-Epidemie im Jahr 2003 führten Kanada, Australien, Singapur und Taiwan 
Entry-Screening Maßnahmen ein. Kein einziger SARS-1-Fall konnte so entdeckt werden, ob-
wohl in den genannten Ländern SARS-Fälle auftraten und beispielsweise in Australien 1,84 
Millionen Menschen bei Entry-Screening Maßnahmen kontrolliert und davon 794 Personen 
unter Quarantäne gestellt wurden. Kanada investierte 7,55 Millionen Kanadische Dollar in zwi-
schen dem 18. März und 5. Juli 2003 eingerichtete Screeningmaßnahmen und schlussfolgerte: 
„Anstatt in Flughafen-Screening-Maßnahmen zu investieren, um seltene Infektionskrankheiten 
zu identifizieren… sollte das Geld besser in das Gesundheitssystem investiert werden“. 
 
Da COVID-19 in der Regel deutlich milder verläuft als SARS, in vielen Fällen eine Infektion 
asymptomatisch bleibt und die Ansteckungsfähigkeit vor dem Auftreten möglicher klinischer 
Symptome einsetzen kann, eignet sich diese Krankheit noch weniger als SARS für ein Scree-
ning. 
 
Die Untersuchung sämtlicher über den Flugweg einreisenden Personen auf Symptome einer 
SARS-CoV-2 Infektion erfordert einen hohen Personal- und Ressourceneinsatz bei einem nur 
sehr begrenzten Nutzen. 
 
 
4. Wie rechtfertigt bzw. begründet die Landesregierung den späten Beginn von kon-

sequenten Quarantänemaßnahmen – erst als der reguläre Flugverkehr praktisch 
eingestellt war – an den Flughäfen in NRW? 

 
Die Dynamik der Pandemie in Deutschland und damit in Nordrhein-Westfalen lässt vermuten, 
dass der Eintrag von SARS-CoV-2 an verschiedenen Stellen und über sehr unterschiedliche 
Wege erfolgt ist. In Nordrhein-Westfalen ist nur ein Fall mit Expositionsort China bekannt, rund 
200 Fälle mit Expositionsort Italien, jeweils rund 100 Fälle mit Expositionsort Spanien und 
USA. Mit Expositionsort Österreich sind fast 3.000 Fälle dokumentiert, von denen rund 60% 
bereits vor dem 17. März 2020, also vor der Einführung jeglicher innereuropäischer Grenzkon-
trollen, erkrankt sind. Dies weist darauf hin, dass ein Eintrag durch Winterurlauber, die über-
wiegend mit eigenem PKW oder Bussen gereist sind, schon zu einem recht frühen Zeitpunkt 
erfolgt ist. Der Flugverkehr hat dabei vermutlich eine nur untergeordnete Rolle eingenommen.  
 
Aus diesem Grund haben sich Bund und Länder Anfang April 2020 darauf verständigt, dass 
für alle Deutschen, EU-Bürger, Bürger eines Schengen-assoziierten Staates oder langjährig 
in Deutschland wohnhafte Personen, die nach einem mindestens mehrtägigen 
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Auslandsaufenthalt einreisen, unabhängig vom Einreiseweg, eine verbindliche zweiwöchige 
Quarantäne angeordnet wird (siehe auch Antwort zu Frage 1). Nordrhein-Westfalen äußerte 
von Beginn an rechtliche Bedenken gegen eine formale „Quarantäne“- Anordnung nach § 30 
IfSG, weil aus unserer Sicht die gesetzlichen Voraussetzungen nicht vorlagen.  
 
Deshalb ist die Verpflichtung, sich nach der Einreise zu melden, zuhause aufzuhalten und 
keinen Besuch zu empfangen in Nordrhein-Westfalen als besondere Schutzmaßnahme nach 
§ 28 IfSG angeordnet und zudem mit der Option der Fristverkürzung durch einen negativen 
Test versehen. 
 



Kleine Anfrage 3548 (Mangelhafte Gesundheitskontrollen an NRW-Flughäfen)

Tabelle zur Ziffer 1. Wie viele Personen sind zwischen dem 24.02.2020 und dem 08.04.2020 über NRW-Flughäfen aus dem Ausland eingereist?
(Bitte nach Anzahl, Fiuggesellschaft und Abgangsflughafen im Ausland sowie Zielflughafen in NRW auflisten)

NRW-Flughäfen

Dortmund

Eingereiste
Personen

gesamt
64.4541

Eingereiste
Personen nach

Fluggesellschaften
47.407

12.790
1.344
2.913

64.454

Fluggesellschaften

Wizz Air

Ryanair
Eurowings
easyJet

Personen j<
Abflugort

2.13£

5QA
2.15C

4.071
2.191

81S
1.913

904
1.098
1.696
1.039

975
1.593
8.007

853
2.913
1.078

953
1.164

638
3.394

Abflugort im Ausland

Belgrad - Serbien -

Breslau - Polen -

Budapest- Ungarn -

Bukarest- Rumänien -

Cluj Napoca - Rumänien -

Debrecen - Ungarn -

Danzig - Polen -

3harkiv - Ukraine -

lasi - Rumänien -

<iew - Ukraine -

^lis - Serbien

^hisinau - Moldawien -

<rakau - Polen -

<attowitz - Polen -

<utaisi - Georgien -

-ondon Luton - UK-

-wiw- Ukraine -

3hrid - Nordmazedonien -

3orto - Portugal -

3alanga - Litauen -

:3alma de Mallorca " Spanien -



NRW-Flughäfen
Eingereiste
Personen

gesamt

Eingereiste
Personen nach

Fluggesellschaften
Fluggesellschaften

Personen je
Abflugort

Abflugort im Ausland

855 Pristina - Kosovo -

901 Riga - Lettland -

1.619 Sibiu - Rumänien -

1,098 Thessaloniki - Griechenland -

1.523 Skopje - Nordmazedonien -

3.775 Sofia - Bulgarien -

3.361 London Stansted - UK -

1.097 Szymany Masuren - Polen -

991 Targu Mures - Rumänien -

1.724 Tirana -Albanien -

1.369 Timisoara - Rumänien -

1.582 Tuzla - Bosnien-Herzegowina -

1.172 Varna - Buigarien -

2.353 Wien - Österreich -

858 Vilnius - Lltauen -

64.454

Paderborn/Lippstadt 6.484 2.861 TUIFIy 791 Antalya - Türkei -

826 Holiday Europe
1.966 Eurowings

378 Corendon Airlines
413 Sunexpress

40 Business Aviation
6.484

BigginHill-UK-
Cardiff-UK-

Eleftherios - Griechenland -

558 Fuerteventura - Spanien -

Genf - Schweiz -

425 Gran Canaria - Spanien -

1.628 Hurghada - Ägypten -
Lissabon - Portuga! -

Luton-UK-

Lyon - Frankreich -



NRW-Flughäfen
Eingereiste
Personen

gesamt

Eingereiste
Personen nach

Fluggesellschaften
FluggeseIIschaften

Personen je
Abflugort

Abflugort im Ausland

1.973 Mallorca - Spanien -

Newark - USA -

Paris - Frankreich -

1 Posen - Polen -

6 Salzburg - Österreich -

1.076 Teneriffa - Spanien -

6.484

Weeze/Niederrhein 19.831 19831|Ryanair 507 Agadir- Marokko -

1.846 Alicante - Spanien -

760 Bari - Italien -

1.101 Fes - Marokko -

716 Fuerteventura - Spanien -

899 Kiew- Ukraine -

1.294 Lemberg - Ukraine -

1.889 Malaga - Spanien"

962 Marrakesch - Marokko -

1.182 Nador - Marokko -

911 Nyköping - Schweden -
990 Palermo - Italien -

1.486 Porto - Portugal -

1.120 Rabat - Marokko -

814 Tallinn - Estland -

1.204 Tanger - Marokko -

1.035 Thessaloniki - Griechenland -
1.115

19.831
Valencia" Spanien -



NRW-Flughäfen

Köln/Bonn

Eingereiste
Personen

gesamt
19078^

Eingereiste
Personen nach

Fluggesellschaften
92(
18(
35;
22'

1.47^
2.37'i

541
191

1.211
31

16£
9.46S

14^
9^

58.05E
172
15^1

2.503
452
131
47C
23£
171
180
616

12.666
2.247

55.866
15

Fluggesellschaften

^irArabia Maroc

^ir Europa
üjr Mediterranean
Mitalia
;\ustrian Airlines
31ue Air
Brüssels Airlines
3!ue1
Eiritish Airways
^arpatair S.A.

^ondor
Hörendem Airlines
Deutsche Lufthansa
Enter Air
Eurowings (Kont.)
riy Egypt
::ree Bird Airlines
-loliday Europe Ltd.

ran Air
let Air Fly
-audamotion

.uxair

siesma Airlines
^ovelairTunisie
)nurAir
:)egasus Airlines

3obeda Airlines LLC.
^yanair
iprintAir

Personen j<
<\bflugort

41(
1.66i
1.61^

6.99E
1.13E
2.09C

49C
18^

6.78:
68€

1.03C

1.10C
1.74£
1.056
1.20^

60£
1.01;:

152
922

3.372
15^

1.04C

352
1.20C
4.716
2.141

221
8.386
1.171

Abflugort im Ausland

^gadir - Marokko -

Micante - Spanien
^nkara - Türkei -

^ntalya -Türkei -

^qaba -Jordanien -

(\rrecife - Spanien -

i\rvidsjaur - Schweden -

3anjul - Gabia -

3arcelona - Spanien -
3ari - Italien -

Bologna - Italien -

Bordeaux - Frankreich -

3risto!-UK-

3udapest - Ungarn -

3ukarest- Rumänien
^atania - Italien -

^raiova - Rumänien

3akar- Senegal -

Danzig - Polen -
^ublin-UK-

)ubrovnik - Kroatien -

Edinburgh - UK-

:rbil - Kurdistan -

:aro - Portugal -

'uerteventura - Spanien

:unchal - Portugal -

31asgow- UK-

•iurghada -Ägypten
asi - Rumänien -



NRW-Flughäfen
Eingereiste
Personen

gesamt

Eingereiste
Personen nach

FIuggesellschaften
122

11.544
153

6
94

563
6.624
9.110

618
10.630

190.787

Fluggesellschaften

Sundair
SunExpress
Tailwind Airlines
TAP Air Portugal
Travel Service Airlines
TUI Airiines Nederiand
TUIfly
TurkishAirlines
^A/amos Air
\N\zz Air

Personen j<
Abflugort

9.87(
11.2K

2.57^
53^

2.24;
1.25;

90f
25^

1.601
1.57C

82C
7.321
2.28^

13^
3^

1.211
4.24C
7.79^
2.672
1.87S

221
472
172

1.157
78S

2.697
1.386
1.089

180

Abflugort im Ausland

Istanbul -Türkei -

Istanbul-Sabiha - Türkei -

izrnjr- Türkei -

Jerez-Spanien -

Kattowitz - Polen -

<aunas- Litauen -

<iev-Zhu!yani - Ukraine -

<igali - Ruanda -

<lagenfurt - Österreich -
<openhagen - Schweden -

-arnaca - Zypern -

-äs Paimas - Spanien -

Jssabon - Portugal -

-ome - Toga -

-ondon-City- UK-

-ondon-Gatwick" UK

-ondon-Heathrow - UK -

-ondon-Stansted - UK -

Madrid - Spanien -

^/lailand-Bergamo - Italien -

k/Iailand-Linate -Spanien -

k/lailand-Malpensa - Italien -

k/lälaga - Spanien -

i/lälaga - Spanien -

i/lalta - Malta -

/lanchester- UK-

/larrakesch - Marokko -

/larsa Alam - Ägypten -
/lonastir - Tunesien -



NRW-Flughäfen
Eingereiste
Personen

gesamt

Eingereiste
Personen nach

Fluggesellschaften
Fluggesellschaften

Personen je
Abflugort

Abflugort im Ausland

2.247 Moskau-Vnukovo - Russland -

1.338 Nador - Marokko -

621 Neapel - Italien -

346 Nizza - Frankreich -

77 Olsztyn-Mazury - Polen -

716 Palermo - Italien -

13.662 Palma de Mailorca - Spanien
3.484 Porto - Portugal -

593 Prag -Tschechien
191 Puerto Vallarta - Mexiko -

618 Punta Cana - Dom. Republik -

126 Rhodos - Griechenland -

874 Riga - Lettland
3.033 Rom-Ciampino - Italien -

624 Sal Island - Kap Verde -

1.750 Salzburg - Österreich -

1.491 Sarajevo - Bosnien -

1.216 Sevilla - Spanien -

161 Sharm el Sheikh - Ägypten -
1.715 Skopje - Nordmazedonien -

1.544 Sofia - Bulgarien -

701 Split - Kroatlen -

143 Stockholm Nykoping - Schweden -
15 Stockholm-Arlanda - Schweden -

154 Tallin-Ulemiste - Estland -

452 Teheran - iran -

6.109 Teneriffa - Spanien -

1.024 Thessaloniki - Griechenland -
872 Tunis -Tunesien -



NRW-Flughäfen
Eingereiste
Personen

gesamt

Eingereiste
Personen nach

Fluggesellschaften

Münster/Osnabrück

Düsseldorf

^(285:

485.28^

7.13;

19;
7ö~i

95^
16C

1.78^
1.902

12.85^

8.41^

3.981
6.962
\A7A
4.30C
5.852

Fluggesellschaften

3orendon Airlines

3un Express

riy Egypt
-toliday Europe
31ue Air
Eurowings
-auda

\egean Airiines

\er Lingus
\eroflot
\ir Baltic
\\r Europa
\\r France

Personen ji
Abflugort

91-

1.47;
1.05!

55i
42'

1.44'

10.89:
34;

1.08(
4.45^

190.78^

1.30E

1.36^
1.52^
2.45C

166
3.Q31

66£
153C

12.852

7.89£

1.65C

3.041
275

4.748
2

Abflugort im Ausland

Tuzla - Bosnien-Herzegowina -

\/alencia - Spanien -

\/arna - Bulgarien -

Venedig - Italien "

^/enedig-Treviso - Italien -

Warschau Modlin - Polen -

A/ien - Österreich -

7adar - Kroatien -

7agreb - Kroatien -

Zürich - Schweiz -

\ntalya -Türkei -

ruerteventura - Spanien -

3ran Canaria - Spanien -

-lurghada - Ägypten -

asi - Rumänien -

3alma de Mallorca - Spanien -

Feneriffa - Spanien -

/Vien - Österreich -

\bu Dhabl - VA Emiraten -

^dana - Türkei -

^gadir- Marokko -

Mgier-Atgerien -

<licante - Spanien -

<lmaty - Kasachstan -



NRW-Flughäfen

Eingereiste
Personen

gesamt

Eingereiste
Personen nach

Fluggesellschaften
59;
27\

1.50^

3^

Qü
24:

2.43^

7.QU
13.24^

33.27S
4.16C
2.47f

96£
2.47C

4.32^

331
23.961

7.89E
157.70S

3.632
182

1.94S
582
484
316

15
7.177
9.353

Fluggesetlschaften

<\ir Malta
^ir Mediterranean
^\r Serbia
Mba Star
Mbawings
i\litalia
MI Nippon Airways
^rkia IsraeliAirlines
\ustrian Airlines
3ritish Airways
^ondor
hörendem Airlines
^orendon AirNnes Europe
^zech Airlines
3elta Air Lines
Easy Jet
EIAI Israel Airlines
Emlrates
Etihad Airways
Eurowings
:innair
:ly Egypt
:lybe
'reebird Airlines

:reebird Airlines Europe
General Aviation
•lahn Air Lines
^liday Europe
beria

Personen j<

Abflugort

8.45;
3.81^

14.33^

4.64E
2.47E

68f
6.89£

60C
96^

1.54C
^

12
2.09C

182
5.78C

69£
80C

2.22C

^
3.49C
1.03£

2
160

1.415
1

629
503

1.329

Abflugort im Ausland

Amsterdam - Niederlande
^nkara - Türkei -

i\nta!ya - Türkei
Antwerpen - Belgien -

i\then - Griechenland -

i\t!anta - USA -

3anjul - Gambia -

3arcelona - Spanien -

Basel - Schweiz -

Beirut - Libanon -

3elgrad - Serbien -

3ern - Schweiz -

3iggin Hill-UK-
3ilbao - Spanien -

3illund - Dänemark -

Sirmingham - UK-

Bologna - Spanien -

3reslau/Wroclaw - Polen -

iridgetown - Barbados
Sristol-UK-

^udapest - Ungarn -

3ukarest"0topeni - Rumänien -

Hannes - Frankreich -

^asablanca-Mohammed V - Marokko -

)atania - Italien -

^hambery - Frankreich -

)anzig - Polen -

)iyarbakir - Türkei -
)jerba - Tunesien



NRW-Flughäfen
Eingereiste
Personen

gesamt

Eingereiste
Personen nach

rluggesellschaften
8.44

27.55
14

3.82.

8;
51<

1.74'

2;
1.05-

1.03-

14.93'

u<

2.0K

8.08i
2.52',

4:
15.79;
13.11^

58;
7.21;
4.47(

\Ti
24£

26.04C
1.96^

19.35C
1.612
3.404

485.28^

Fluggesellschaften

<LM
-auda

-oganair

-OT Polish Airlines
-ufthansa

^Jesma Airlines
^Jouvelair
^lyxair
3nurAir
Drange 2 Fly
:)egasus Airlines
:)rivi!ege Style
57 Airlines
>candinavian Airlines
singapore Airlines
?ky Up Airlines
iun Express
>un Express Deutschland
iundair
>W!SS

'AP Portugal
'itan Airways

'Ul Airlines Nederland
'uifly
"unisair

urkish Airlines
Ikraine International Airlines
Geling

Personen j
(Vbflugort

23.96
4.96

48-

1.00

1.07i

5.84i
16f

1.22(
13.63(
3.57(
1.21E
1.18f

14;
1.48'

19.17;
1.10^

1£
1.10<

3.64£
1.53^

20.157
1.08^

1£
18.212
13.07C

7.08C
2.121

643

^bflugort im Ausland

Dubai - VA Emirate -

Dublin - Irland -

Dubrovnik - Kroatien -

Edinburgh - UK-
Erbil- Irak -

rarnborough - UK -

raro - Portugal -

rlorenz - Italien -

rort Myers - USA -

ruerteventura - Spanien -

:unchal (Madeira) - Portugal -
Saziantep - Türkei -

Senf - Schweiz -

Slasgow- UK-

jöteborg-Landvetter - Schweden -

3ran Canaria - Spanien -

5raz - Österreich -

^almstad - Schweden -

^avanna - Kuba -

ielsinki - Finnland -
^eraklion (Kreta) - Griechenland
lurghada -Ägypten -
3iza - Spanien -

insbruck - Österreich -

ätanbul - Türkei -

stanbul-Sabiha Gökcen - Türkei -
:mir-Türkei -

erez de la Frontera - Spanien -

;airo - Ägypten -



NRW-Flughäfen
Eingereiste
Personen

gesamt

Eingereiste
Personen nach

Fluggesellschaften
Fluggesellschaften

Personen je
Abflugort

Abffugort im Ausland

270 Kalamata - Griechenland -

Kattowitz - Polen -

Kaunas - Litauen -

3.017 Kayseri -Türkei -

1.65i Kiew/Kyjiw-Borispol - Ukraine
Kiruna - Schweden -

7.610 Kopenhagen - Schweden -

372 Kosice - Siowakei

1.402 Krakau - Polen -

3.281 La Palma - Spanien -

2.517 La Romana - Dom. Republik -

5.682 Lanzarote - Spanien -

1.002 Linz - Österreich -

7.155 Lissabon - Portugal -

2.067 London-City-UK-

4.324 London-Gatwick - UK -

19.635 London-Heathrow - UK -

10 London-Luton - UK-

London-Stansted - UK -

15 Luxemburg - Luxemburg -

1.278 Lyon - Frankreich -

13.387 Madrid-Barajas - Spanien -

785 Mailand-Bergamo - Italien -

243 Mailand-Linafe - Italien -

1.440 Mailand-Malpensa - Italien -

6.886 Malaga - Spanien -

593 Malta - Malta -

6.887 Manchester- UK-

2.660 Marrakesch - Marokko -
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NRW-Rughäfen
Eingereiste
Personen

gesamt

Eingereiste
Personen nach

Fluggesellschaften
FluggeseUschaften

Personen je

Abflugort
Abflugort im Ausland

3.462 Marsa Alam - Ägypten -

910 Marseille - Frankreich -

1.997 Miami-lnt. -USA-

Modlin - Polen -

1.130 Monastir - Tunesien -

1.391 Montego Bay - Jamaika -

2.016 Moskau-Domodedowo - Russland -

5.271 Moskau-Sheremetyevo - Russland -

502 Nantes - Frankreich -

1.610 Neapel - Italien -

2.986 Newark-USA-

1.089 Newcastle - U K
985 Nizza - Frankreich -

2.191 Oslo-Gardermoen - Norwegen -
Oxford-UK-

23.812 Palma de Mallorca - Spanien -

8.753 Paris-Charles de Gaulle - Frankreich -

23 Paris-Le Bourget - Frankreich -

853 Porto - Portugal -

4.532 Prag - Tschechien

249 •raia - Kapverden -

6.327 Pristina - Kosovo -

1.967 'unta Cana - Dom. Republik

1.174 Riga - Lettland -

3.605 Rom-FJumicino - Italien -

1.522 Sal - Kapverden -

3.772 Salzburg - Österreich -

Samedan - Schweiz -

1.255 Samsun -Türkei -
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NRW-Flughafen
Eingereiste
Personen

gesamt

Eingereiste
Personen nach

Ftuggeselischaften
Fluggesetlschaften

Personen je
Abflugort

Abflugort im Ausland

889 Sevilla - Spanien -

1.084 Sharm El Sheikh - Ägypten -
Sibiu - Rumänien -

2.527 Singapur- Singapur -

Sion - Schweiz -

Sliac - Siowakei
583 Sofia - Bulgarien -

365 Split - Kroatien -

11 St. GallenAltenrhein - Schweiz -

1.694 St. Petersburg - Russland

4.496 Stockholm-Arlanda - Schweden -

1.437 Stockholm-Skavsta - Schweden -

332 Tel Aviv-Ben Gurion - Israel -

15.634 Teneriffa-Süd - Spanien -

4.793 Thessaloniki - Griechenland -
122 Tiflis - Georgien -

916 Tirana -Albanien -

Tivat - Montenegro -

2.437 Tokio-Narita - Japan -

517 Trabzon - Türkei -

1.612 Tunis -Tunesien -

2.190 Valencia - Spanien -

2.225 Varadero - Kuba -

363 Venedig-Tessera - Italien -

1 Viinius - Litauen
3.830 Warschau - Polen -

^/VhitePlains-USA-
Wick - UK -

13.384 \N\en - Österreich -
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NRW-Flughäfen

Eingereiste
Personen

gesamt

Eingereiste
Personen nach

Fluggesellschaften
Fluggesellschaften

Personen je
Abflugort

197
666

14.053
485.284

Abflugort im Ausland

Zadar - Kroatien"

Zagreb - Kroatien -

Zürich - Schweiz -
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